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VOX PO PU LI, VOX DEI1

Од нос пра во сла вља и де мо кра ти је је и да ље ве о ма ак

ту ел на те ма. Ка жем да је „и да ље ве о ма ак ту ел на“ упр кос 

чи ње ни ци да је пи та ње од но са хри шћан ства и де мо кра

ти је оп се жно ис тра жи ва но, као и да од нос пра во сла вља и 

де мо кра ти је та ко ђе ни је остао пот пу но не ра све тљен. Ме

ђу тим, и по ред уви да ко ји су до са да пре зен то ва ни ака

дем ској и ши рој јав но сти, мо же мо ре ћи да је те ма и да ље 

ве о ма ак ту ел на и то из два глав на раз ло га: (1) ди ску си ју о 

де мо кра ти ји и хри шћан ству, ко ја је по те кла и раз ви ја ла се 

на за па ду Евро пе и у Сје ди ње ним Др жа ва ма, ни је мо гу

ће ауто мат ски при ме ни ти на пра во сла вље, тек уз не знат не 

из ме не, и (2) ди ску си ја о де мо кра ти ји и пра во сла вљу у са

мом пра во слав ном све ту или ме ђу пра во слав ним ми сли

о ци ма и струч ња ци ма ни из да ле ка ни је за кљу че на, бу ду ћи 

да о овој те ми по сто је ве о ма раз ли чи та, не кад и опреч на 

ми шље ња. 

Ин те ре со ва ње за пи та ње де мо кра ти је и пра во сла вља 

по сто ји ка ко „из ва на“, са ге о граф ских под руч ја на ко ји ма 

пра во сла вље ни је до ми нант на ве ра или је чак пот пу но не

по зна то, та ко и „из ну тра“ – ин те ре со ва ње са мих вер ни

ка ко ји осе ћа ју по тре бу да ову те му про ду ску ту ју у ве зи 

са ми си јом цр кве у са вре ме ном све ту. По сто ји та ко ђе и 

све при сут ни је „(ин тер)ди сци пли нар но“ ин те ре со ва ње за 

ову про бле ма ти ку, бу ду ћи да услед ни за окол но сти пи та ње 

1 Текст је пр во бит но об ја вљен у збор ни ку Хри шћан ство и де мо

кра ти ја, Бе о град: Фон да ци ја Кон рад Аде на у ер – Хри шћан ски кул тур

ни цен тар, 2010, 133–148.
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пра во слав не ве ре и Цр кве ни је би ло зна чај ни је ис тра жи

ва но из угла раз ли чи тих на уч них ди сци пли на све до ско

ри јег вре ме на. Све ово по ка зу је ре ле вант ност те ме и ње ну 

ак ту ел ност. Има ју ћи све ово у ви ду, на са оп ште ње ко је је 

пред Ва ма тре ба гле да ти пре све га као на до при нос да љој 

ди ску си ји и ду бљим уви ди ма у про блем, а не као на је дан 

си сте мат ски и за о кру жен на уч ни рад ко ји би сам по се би 

дао ко нач не од го во ре. 

На са мом по чет ку тре ба по ме ну ти да сва ка ана ли

за од но са пра во сла вља и де мо кра ти је, или, ши ре, од но са 

пра во слав не Цр кве и дру штва, мо ра има ти у ви ду пар на

чел них ме то до ло шких про бле ма. 

Пре све га пра во слав на Цр ква не ма не ко по себ но и 

ја сно де фи ни са но „со ци јал но уче ње“ или „со ци јал ну док

три ну“,2 за раз ли ку од мно гих дру гих хри шћан ских за јед

ни ца, на осно ву ко је би би ло мо гу ће, ма ње или ви ше ја сно, 

од ре ди ти „став“ пра во слав не Цр кве пре ма мно гим пи та

њи ма са вре ме ног све та, ме ђу ко је спа да и пи та ње од но са 

(пра во слав не) Цр кве и де мо кра ти је. 

Дру ги про блем, ко ји је у не по сред ној ве зи са прет ход

ним, се огле да у те шко ћи да се да ја сан од го вор на са мо 

фун да мен тал но пи та ње шта је (пра во слав на) Цр ква? На 

ово пи та ње је, ме ђу тим, нео п ход но ма кар им пли цит но 

од го во ри ти ка ко би се мо гло не што бли же ре ћи о од но

су пра во слав не Цр кве и би ло ког „спо ља шњег“ фе но ме на. 

Овај за да так је чи ни се мно го те жи ка да је у пи та њу пра

во сла вље не го што је то слу чај са дру гим хри шћан ским за

јед ни ца ма на За па ду, код ко јих су струк ту ра, над ле жно сти 

2 У овом прав цу је учи њен ко рак об ја вљи ва њем Осно ва со ци јал не 

кон цеп ци је Ру ске пра во слав не цр кве (2000.). Овај до ку мент тре ба раз у

ме ти као по ку шај да се по ну ди од го вор на мно га пи та ња од но са пра

во слав не цр кве и мно го број них дру штве них и по ли тич ких пи та ња, али 

не и као фор му ли са ње де фи ни тив ног и је ди ног мо гу ћег од го во ра ко ји 

би био оп ште о ба ве зу ју ћи. 
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и раз ли чи те цр кве не „ин сти ту ци је“ мно го од ре ђе ни је, па 

са мим тим је и лак ше уста но ви ти ка кав је „став“ или „по

зи ци ја“ цр кве пре ма од ре ђе ним пи та њи ма. Бу ду ћи да је 

ово пи та ње ве о ма озбиљ но и да за слу жу је по себ ну па жњу 

ко ја пре ва зи ла зи на ме ре и мо гућ но сти овог са оп ште ња, 

огра ни чи ћу се ов де на на во ђе ње са мо нај оп шти јих ста во

ва ко ји мо гу по слу жи ти да се у на став ку ра да по за ба ви мо 

глав ном те ма ти ком. 

Цр ква сво ју при ро ду ис ка зу је у за јед ни ци и кроз за

јед ни цу. Цр ква је сте за јед ни ца; за јед ни ца Бо га и љу ди, за

јед ни ца љу ди ме ђу соб но и за јед ни ца Бо га и чи та ве тво ре

ви не (чи та вог све та). Она је, из пра во слав не пер спек ти ве, 

схва ће на као ор га ни зам, у ко ме су сви де ло ви у ме ђу соб

ном је дин ству и од но су љу ба ви. Из ово га про из ла зи да је 

не мо гу ћа би ло ка ква од лу ка „од о зго“, тј. на ме та ње јед ног 

ста ва, ми шље ња, иде је, ко је ни је при хва ће но од це ле за јед

ни це, ко је не из ра жа ва цео ор га ни зам а не са мо не ки ње гов 

део. Бу ду ћи да Цр ква не по сто ји са мо ес ха то ло шки већ и 

исто риј ски, она је би ла, је сте и би ће при ну ђе на да до но си 

од лу ке у од но су на број на пи та ња вре ме на у ко ме се на ла

зи. Те од лу ке, по го то ву ка да се ти чу са мог жи во та Цр кве, 

мо ра ју би ти са бор не, до не те уз кон сул та ци ју и при ста нак 

свих или, ба рем, ве ћи не. Оне је су, или тре ба да бу ду, ру ко

во ђе не прин ци пом „од лу чи смо Дух Све ти и ми“3, при че му 

се ак це нат ја сно ста вља на при су ство Бо га и ње го ву ак тив

ну де лат ност у Цр кви, као и на са бор ни на чин од лу чи ва ња 

и жи во та уме сто „дик та та“. Не ка да по је ди ни ста во ви и по

ру ке по је ди на ца би ва ју при хва ће не ре тро ак тив но, а не ка да 

исте би ва ју од ба че не. То зна чи да ста во ви по је ди на ца, па 

ма кар они вр ши ли и епи скоп ске или па три јар шиј ске слу

жбе, као и ста во ви по је ди них ко ми си ја или ло кал них си

но да, мо гу али и не мо ра ју из ра жа ва ти „став“ Цр кве. Ово 

3 Дап 15:28.
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је исто вре ме но узрок „не по гре ши во сти“ Цр кве (ко јој је 

гла ва Хри стос и ко ја је за јед ни ца Ње го вог Те ла) али и ње

не „не прак тич но сти“ и „не е фи ка сно сти“ ка да су у пи та њу 

ре ак ци је на мно ге ре цент не фе но ме не. 

Тре ћи про блем ко ји се мо ра има ти у ви ду ка да се ис

тра жу је од нос пра во сла вља и де мо кра ти је је сте сам по јам 

„де мо кра ти је“. На ово је нео п ход но скре ну ти па жњу бу ду

ћи да у са вре ме ном све ту вла да пра ва ин фла ци ја упо тре бе 

пој ма де мо кра ти је. Че сто се овом пој му да ју са свим раз

ли чи та зна че ња, ко ја го то во да ме ђу соб но не ма ју ни шта 

за јед нич ко. О де мо кра ти ји је мо гу ће го во ри ти на чи сто 

ети мо ло шкој рав ни, мо гу ће је та ко ђе го во ри ти о исто риј

ским ма ни фе ста ци ја ма де мо кра ти је или о спе ци фич но

сти ма по је ди них „де мо кра ти ја“ као об ли ка вла да ви не и 

уре ђе ња дру штва. Ме ђу тим, мно го је че шћи слу чај да се 

о де мо кра ти ји го во ри здра во ра зум ски, без ја сне све сти о 

то ме шта за пра во тај по јам зна чи или би тре ба ло да зна чи, 

или пак да се о де мо кра ти ји го во ри са крај ње иде о ло ги зо

ва них по зи ци ја, где сам по јам тре ба да при кри је дру га чи је 

са др жа је од оних ко ји се (екс пли цит но или им пли цит но) 

ве зу ју за ње га са мог (као што су ин те ре си круп ног ка пи та

ла, тзв. (нео) ли бе рал ни ка пи та ли зам, по ли тич ки и вој ни 

ин те ре си по је ди них зе ма ља и то ме слич но). 

 Из све га на ве де ног се ја сно ви ди да је пи та ње од

но са пра во сла вља и де мо кра ти је ве о ма сло же но, и да оно 

под ра зу ме ва мно го ви ше од јед но став ног пи та ња од но са 

два фе но ме на. У за ви сно сти од то га шта под ра зу ме ва мо 

под „де мо кра ти јом“ ми слим да је мо гу ће да ти не са мо раз

ли чи те не го и су прот ста вље не од го во ре на пи та ње од но са 

пра во сла вља и де мо кра ти је, што је, чи ни ми се, у прак си 

че сто слу чај. 

Мо дер на иде ја о де мо кра ти ји као об ли ку вла да ви не 

и уре ђе ња дру штва, ко ја под ра зу ме ва и те ко ви не по пут 
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прав не др жа ве (вла да ви не пра ва), ста бил них ин сти ту ци

ја (под кон тро лом јав но сти), људ ских пра ва и сло бо да и 

то ме слич но, до ла зи у не по сре дан кон такт са до ми нант

но пра во слав ним ре ги о ни ма не што ка сни је не го што је то 

слу чај са про сто ри ма на ко ји ма је ве ра пре те жно ри мо

ка то лич ка или про те стант ска. Ме ђу тим, и са ма за ми сао о 

де мо кра ти ји, прав ној др жа ви, људ ским пра ви ма и сло бо

да ма и то ме слич но, је углав ном оста ла иде ал ко ме тре

ба те жи ти, бу ду ћи да ње на при ме на у прак си на и ла зи на 

мно штво раз ли чи тих де ви ја ци ја (у фор ми „дик та та ка пи

та ла“, „пар то кра ти је“ и сл.) услед ко јих је че сто реч са мо о 

фор мал ној де мо кра ти ји ко јој не до ста је ствар ни са др жај, у 

ко јој су, да па ра фра зи рам Но а ма Чом ског, гра ђа ни по зва

ни да сва ких не ко ли ко го ди на иза ђу на из бо ре ка ко би се 

за хва ли ли ру ко вод ству на во ђе њу др жа ве и сло жи ли се да 

их ма њеви ше исти љу ди и да ље во де. Овај об лик де мо кра

ти је се пре тва ра у „мо гућ ност“ из бо ра али под усло вом да 

бу де учи њен „пра ви“ (оче ки ва ни) из бор ко ји је дик ти ран 

пре све га ме ди ји ма и ка пи та лом. 

На осно ву ово га је мо гу ће го во ри ти о уда ља ва њу де

мо кра ти је ко ју ви ди мо у по ли тич кој прак си од сво је ори

ги нал не за ми сли у то ли кој ме ри да де мо кра ти ја као иде ал 

и де мо кра ти ја као прак са по чи њу ме ђу соб но да се ис кљу

чу ју. Та ко на пад на не ки кон кре тан об лик „де мо кра ти је“ 

(тј. ње не де ви ја ци је) на жа лост че сто по ста је на пад на де

мо кра ти ју као та кву, на са му иде ју де мо кра ти је. 

Су срет пра во сла вља и иде је де мо кра ти је, као уоста лом 

хри шћан ства и де мо кра ти је уоп ште, ни је те као глат ко и без

бол но. Од 19. ве ка ка да по је ди не др жа ве са пре те жно пра

во слав ним ста нов ни штвом уво де не ке об ли ке де мо кра ти је 

(кроз нпр. ин сти ту ци је пар ла мен тар не мо нар хи је), по чи ње 

не по сре дан кон такт пра во сла вља и иде је о де мо крат ском 

уре ђе њу дру штва. На жа лост, сти цај исто риј ских окол но сти 
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је учи нио да раз вој овог од но са не бу де кон ти ну и ран. Иде ја 

де мо кра ти је би ва ком про ми то ва на бољ ше вич ком дик та ту

ром у со вјет ској Ру си ји, ко ја се та ко ђе из да ва ла за „де мо кра

ти ју“, тј. „власт на ро да“. Та ко је слом јед ног ап со лу ти зма и 

дик та ту ре у Ру си ји, оли че не у ца ри зму, во дио у дру гу дик

та ту ру, дик та ту ру ко му ни стич ке пар ти је и „цр ве ног ца ра“ 

(Ста љи на), што ће има ти огро ман ути цај на ве ли ки бој до

ми нант но пра во слав них зе ма ља ко је у два де се том ве ку та

ко ђе би ва ју за хва ће не ре во лу ци о нар ним ко му ни стич ким 

про це си ма. Ком про ми та ци ју де мо кра ти је кроз зло у по те бу 

са ме иде је мо гу ће је ви де ти и на при ме ру Ти то ве (постра

тов ске) Ју го сла ви је. Ова „де мо кра ти ја“ сме њу је крх ку де

мо кра ти ју ко ја се по че ла раз ви ја ти у Кра ље ви ни Ср би ји и, 

по том, Кра ље ви ни СХС. Ко му ни стич ки ре жим у Ју го сла ви

ји је, на при мер, пре тен до вао на де мо крат ско уре ђе ње, уз 

по сто ја ње и по вре ме них из бо ра (без би ло ка квих ре ал них 

де мо крат ских атри бу та), док је власт вр ше на у име „рад них 

љу ди и гра ђа на“, спро во де ћи во љу „на ро да и но род но сти“. 

Све ово је усло ви ло да ка ка вата ква де мо кра ти ја и де

мо крат ске ин сти ту ци је по ста ну ре ал ност за пра во слав не 

нај пре у зе мља ма За пад не Евро пе и СА Да. Ове зе мље по

ста ју но ви до мо ви за мно го број не ста нов ни ке до ми нант

но пра во слав них зе ма ља ко ји у њих ин тен зив ни је од ла зе 

упра во у 20. ве ку. 

За нај ве ћи део сло вен ског све та, па и за онај део ко

ји је пре те жно пра во сла ван, де мо кра ти ја, ба рем у сво јим 

по јав ним об ли ци ма, по ста је ре ал ност тек кра јем 20. ве ка, 

са па дом Бер лин ског зи да. Слич но „ка шње ње“ у од но су на 

за пад не зе мље је ви дљи во и у Грч кој, на чи јем тлу је и за че

та за пад на иде ја о де мо кра ти ји, ко ја по ста је ре ал ност тек 

по след њих де це ни ја 20. ве ка. 

Ово ре ла тив но ско ри је су о ча ва ње дру шта ва и др жа ва 

у ко ји ма је ве ћин ска пра во слав на ве ра са де мо кра ти јом је 
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мо жда и раз лог због че га су не ки дру ги об ли ци вла да ви не 

ду го пе ци пи ра ни као „при род ни“ или ба рем „при род ни

ји“ и при хва тљи ви ји пра во сла вљу од мо дер не де мо кра

ти је. Ту је пре све га реч о мо нар хи стич ком дис кур су ко ји 

сво ју ин спи ра ци ју углав ном цр пи из два из во ра – из Ви

зан ти је као пр ве, нај трај ни је и нај зна чај ни је „пра во слав не 

ца ре ви не“ и из цар ске Ру си је. Ка ко сам се у јед ном дру гом 

тек сту не што де таљ ни је ба вио овим про бле мом,4 ов де ћу 

са мо по но ви ти за кљу чак да се мо нар хи ја, по го то ву ап со

лу ти стич ка, не мо же уте ме љи ти ни ти оправ да ти пра во

слав ном ве ром, ни ти пак мо же би ти при хва тљи ва за пра

во слав ну Цр кву као је ди ни мо гу ћи мо дел вла сти, уко ли ко 

Цр ква же ли да оста не до след на се би. Она са мо мо же би ти 

оно што је за пра во и би ла, „ну жно зло“ ко је Цр ква за ти че 

у све ту, ко је тре ба, ако је мо гу ће, пре вла да ти. 

Уко ли ко, да кле, ап со лу ти стич ка мо нар хи ја ни је при

хва тљи ва из пер спек ти ве пра во сла вља, ло гич но је за пи та

ти се ка ко ства ри сто је са де мо кра ти јом5? 

4 Да вор Џал то, „Fi des et Reg num“, у: Цр ква у плу ра ли стич ком дру

штву, Бо град: Фон да ци ја Кон рад Аде на у ер, Хри шћан ски кул тур ни 

цен тар, 2009, 29–35. 
5 Чи ње ни ца да по сто је пар ла мен тар не мо нар хи је у ко ји ма је пар ла

мент иза бран де мо крат ским пу тем, ко ји би ра вла ду као те ло ко је ствар

но вр ши власт, пред ста вља, по мом ми шље њу, сво је вр стан па ра докс уну

тар иде је о де мо кра ти ји. На и ме иако ни је ис кљу чи ви и не при ко сно ве ни 

ауто ри тет у вр ше њу вла сти, мо нарх че сто за др жа ва од ре ђе ни ути цај у 

дру штву и др жа ви (пот пи су је за ко не, по ста вља пре ми је ра, об ја вљу је рат

но ста ње и сл.) или пак, у дру гом слу ча ју, има чи сто це ре мо ни јал ну уло гу. 

У оба слу ча ја мо нарх, ме ђу тим, не мо же би ти би ран, тј. сва ки гра ђа нин 

не ма ни те о риј ску мо гућ ност да по ста не мо нарх, од но сно да вр ши од ре

ђе ну јав ну функ ци ју у дру штву ко ме при па да већ је та функ ци ја у тра ди

ци ји (за пад них) европ ских мо нар хи ја углав ном на след на. То зна чи да је 

мо нар хи ја ну жно по ве за на са иде јом кла сног дру штва, што је опет стра

но иде ји де мо кра ти је у ко јој по сто ја ње кла са и а при ор на при пад ност 

кла са ма „по кр ви“ ни је за ми сли ва (иако је у прак си ве о ма ре ал на). Ти ме 
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Ов де ћу по ку ша ти да нај пре го во рим о де мо кра ти ји 

у не ком ње ном иде ал ном (а то зна чи и ре ал но не по сто је

ћем) об ли ку, као о уре ђе њу дру штва у ко ме сви (пу но лет

ни) гра ђа ни има ју пра во да узму уче шћа у „јав ној ства ри“ 

(рес пу бли ца), да од лу чу ју о ства ри ма ко је се ти чу свих, да 

би ра ју и бу ду би ра ни за оба вља ње раз ли чи тих дру штве

них/др жав них функ ци ја, да под јед на ко ужи ва ју пра ва и 

сло бо де, да за кон под јед на ко ва жи за све, и да раз ли чи та 

ми шље ња и ин те ре си бу ду ар ти ку ли са ни кроз дру штве не 

ин сти ту ци је од но сно кроз до би ја ње по др шке ве ћи не на 

сло бод ним и ре гу лар ним из бо ри ма. Све то тре ба, у иде

ал ној ва ри јан ти, да омо гу ћи до сто јан ствен жи вот и бла

го ста ње свим жи те љи ма за јед ни це, или ба рем нај ве ћем 

бро ју. Иако је ово су мар на и не на ро чи то со фи сти ци ра на 

де фи ни ци ја, ми слим да је на осно ву ње мо гу ће за кљу чи ти 

у ком сми слу за ову при ли ку ко ри стим по јам де мо кра ти је.

Да би ова кав мо дел де мо кра ти је био ана ли зи ран из 

пер спек ти ве пра во сла вља, нео п ход но је из не ти још јед

но на чел но об ја шње ње ко је се ти че од но са пра во сла вља и 

се ре пу бли кан ско уре ђе ње ис по ста вља као, до са да, је ди ни кон зи стен тан 

на ста вак иде је о пар ла мен тар ној де мо кра ти ји у дру штве ној и по ли тич

кој прак си. Обра зло же ња да је у са вре ме ној пар ла мен тар ној мо нар хи ји 

реч о сим бо лич ној и ре пре зен та тив ној уло зи, ко ја по ка зу је на ци о нал но 

је дин ство и ре пре зен ту је тра ди ци ју од ре ђе ног на ро да, не ме ња ју основ

ну чи ње ни цу да и за то сим бо лич но ме сто оби чан гра ђа нин не мо же би

ти би ран већ се то ме сто сти че ро ђе њем. Са дру ге стра не, ни је ја сно због 

че га из бор на функ ци ја нпр. пред сед ни ка, ко ји та ко ђе не вр ши власт опе

ра тив но већ је пре све га реч о сим бо лич ној и ре пре зен та тив ној функ ци

ји (као у кан це лар ским европ ским си сте ми ма), не би мо гла за до во љи ти 

по тре бе ко је мо нарх за до во ља ва, с тим да је та функ ци ја у са гла сно сти 

са оп штим де мо крат ским на че ли ма. Украт ко, чи ни ми се да са вре ме не 

пар ла мен тар не де мо кра ти је пла ћа ју да нак тра ди ци о на ли зму и кон зер

ва ти ви зму у ви ду све сног од сту па ња од де мо крат ских прин ци па за рад 

ро ман ти чар ских на ци о на лих иде ја и са свим не де мо крат ских па и ан ти

ци ви ли за циј ских иде ја о „пла вој кр ви“. 
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дру штва/др жа ве у прин ци пу. Сма трам да се пра во сла вље, 

али и хри шћан ство уоп ште, мо же ока рак те ри са ти као 

„анар хич но“ ка да је у пи та њу од нос ве ру ју ћих пре ма дру

штву и др жа ви.6 Овај „хри шћан ски анар хи зам“ по ти че из 

ба зич ног ин те ре со ва ња хри шћа на пре вас ход но за „Цар

ство Не бе ско“ а не за „цар ство зе маљ ско“ и за упра вља ње 

њи ме. Ову ди стинк ци ју не тре ба схва ти ти у сми слу ду а ли

зма „ду хов ног“ и „ма те ри јал ног“ већ пре у сми слу ста ре 

срп ске из ре ке „зе маљ ско је за ма ле на цар ство, а Не бе ско 

увек и до ве ка“ ко ју на ла зи мо у пе сма ма тзв. „Ко сов ског 

ци клу са“. Сми сао ове фра зе (че сто зло у по тре бља ва не и 

чак су прот но ин тер пре ти ра не од ње ног основ ног зна че

ња) је у хри шћан ском по гле ду на свет по ко ме је исто ри ја 

и све што она об у хва та је дан про цес ко ји иде ка свом кра

ју. На кра ју исто ри је се на ла зи њен сми сао, тј. Цар ство Не

бе ско ко је је је ди но ви ше не ће би ти про ла зно. У исто ри ји 

је све „за ма ле на“ тј. крат ко трај но, про ла зно и у крај њој ли

ни ји бе зна чај но ако се не по ста ви у ес ха то ло шку пер спек

ти ву, ако сво је по сто ја ње на ба зи ра на Цар ству Не бе ском 

ко је до ла зи. Да ти пр вен ство „цар ству зе маљ ском“ и би ти 

оп те ре ћен пре све га „зе маљ ским бри га ма“ зна чи од ре ћи 

се ве ре у при мат „Цар ства Не бе ског“ и би ти за ро бљен у 

6 По јам „анар хич но“ и „анар хи зам“ ко ри стим ов де у зна че њу у 

ко ме је овај по јам су прот ста вљен за ми сли о др жав ном апа ра ту као ин

стру мен ту при ну де и мо ћи у од но су на „пот чи ње не“. Њих да кле не тре

ба на би ло ко ји на чин ве зи ва ти за пој мо ве ни хи ли зма, деструкције или 

анархије у колоквијалном значењу те речи. Са дру ге стра не, „анар хи зам“ 

ов де не ко ри стим у сми слу не ке од анар хи стич ких „шко ла“ (анар хоко

му ни зам, анар хосин ди ка ли зам, ин ди ви ду а ли стич ки анар хи зам, па ци

фи стич ки анар хи зам итд.), већ пре у јед ном оп штем сми слу, као аутен

тич ној де мо кра ти ји ко ја не фа во ри зу је су пре ма ци ју ин сти ту ци ја др жа ве 

или по ли тич ке кла се (ели те) у од но су на гра ђа не, и ко ји се про ти ви сва

кој вла сти ко ја се вр ши на си љем или пак вла сти ко ја по чи ва на иде ји о 

при ви ле го ва но сти. Са свим је, ме ђу тим, дру го пи та ње у ко јој ме ри и у 

ком кон тек сту је мо гу ће прак тич но ре а ли зо ва ње ових прин ци па. 
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све ту ну жно сти и при ви да. То зна чи „бри ну ти се и уз не

ми ра ва ти се за мно го“ док је „са мо јед но по треб но“.7 Са 

дру ге стра не ова кав став не зна чи пот пу ни „све то скеп ти

ци зам“ и не за ин те ре со ва ност за исто ри ју. Он са мо зна чи 

да „цар ство“ хри шћа на ни је „од ово га све та“ и да хри шћа

ни не ма ју дру го га „ца ра“ осим Хри ста.8 Ка ко дру га чи је, у 

ова квој си ту а ци ји, на зва ти по ли тич ки став хри шћа на ако 

не анар хи змом, у нај бо љем зна че њу те ре чи? 

Из ово га ја сно про из ла зи да је је ди ни мо гу ћи став хри

шћа на скеп ти ци зам пре ма сва ком об ли ку ово зе маљ ске вла

да ви не бу ду ћи да сва ка власт „на зе мљи“ по при ро ди ства ри 

под ра зу ме ва суб ор ди на ци ју и вр ше ње ле гал ног на си ља од 

стра не др жа ве тј. ње них ор га на ко ји има ју мо но пол си ле. 

На си ље, не са мо оно не ле гал но и не ле ги тим но већ и ле гал но 

и ле ги тим но, се ис по ста вља као при сут но и шта ви ше ну

жно у сва ком до са да по зна том об ли ку по ли тич ког си сте ма 

и, са ста но ви шта пра во слав не ко смо ло ги је и ан тро по ло ги

је, по сле ди ца је па да чо ве ка и пред ста вља де ви ја ци ју ње го

ве при ро де. Са мим тим сва ка власт као де мон стра ци ја си ле 

или лан ца ко ман до ва ња не мо же би ти при хва тљи ва. Је ди на 

„власт“ ко ји Хри стос да је сво јим след бе ни ци ма је она ко ја 

се про ја вљу је слу же њем дру ги ма: „ко хо ће да ме ђу ва ма бу де 

пр ви, не ка бу де слу га сви ма“.9 Ово је по ве за но и са пи та њем 

ауто ри те та и „вла сти“ уну тар са ме Цр кве, иако су ве о ма 

опа сни по ку ша ју пре сли ка ва ња уну тра шње ор га ни за ци је 

Цр кве на дру штве ну и по ли тич ку ре ал ност. По ре чи ма Ра

до ва на Би го ви ћа „за Цр кву је те мељ сва ке вла сти Бог“10, бу

ду ћи да упра во Цр ква ико ни зу је Цар ство Не бе ско. Иде ја да 

7 Уп. Лк 10:40–41. 
8 Уп. Мт 21:9; Мт 27:11, 29, 37; Мк 10:42–45; Лк 20:25. 
9 Мк 10:44 
10 Ра до ван Би го вић, Цр ква у са вре ме ном све ту, Бе о град: Слу жбе

ни гла сник, 2010. 24. 
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„цар ство зе маљ ско“ у свом па лом ста њу (ста њу ну жно сти) 

и са сво јим ин сти ту ци ја ма ко је су при ла го ђе не том па лом 

ста њу мо же и тре ба да ико ни зу је Цар ство Не бе ско је ве о ма 

спор на и она, у крај њој ли ни ји, угро жа ва и са мо по сла ње 

Цр кве и са ме Хри сто ве ре чи. 

Хри шћа ни (тј. Цр ква), ме ђу тим, не мо гу јед но став но 

по бе ћи од исто ри је и ста ња па да у ко ме се чо ве чан ство на

ла зи. А то ста ње је тра гич но и ни ка кво мо ра ли зи ра ње ни је 

од по мо ћи. Вр ше ње вла сти, а то зна чи и вр ше ње на си ља, 

се ис по ста вља као нео п ход но за рад оп стан ка кон крет

не за јед ни це (кроз нпр. санк ци о ни са ње уби ста ва, на си

ља, кра ђе, и сл.). То зна чи да са мо мо же би ти ре чи о ма ње 

или ви ше при хва тљи вим об ли ци ма дру штве ног уре ђе ња 

и вр ше ња вла сти са ста но ви шта Цр кве и хри шћан ства. 

Ме ђу тим, ни ка да се и ни са јед ним об ли ком дру штва и др

жа ве хри шћа ни не мо гу у пот пу но сти иден ти фи ко ва ти, 

осим са Цар ством Не бе ским. Сва ки по ку шај од бра не не

ког исто риј ског об ли ка др жа ве или дру штве ног уре ђе ња 

из пер спек ти ве пра во слав ног хри шћан ства је осу ђен на 

уда ља ва ње од Цр кве и хри шћан ства. Ка да би би ло мо гу

ће оства ри ти иде ал ну хри шћан ску др жа ву у исто ри ји он да 

ес ха тон, Цар ство Не бе ско, не би ни би ло по треб но. Сто га 

сва ко пра вље ње иде ал не „хри шћан ске др жа ве“ на зе мљи 

но си у се би дух Ве ли ког Ин кви зи то ра. 

Ако се са да скон цен три ше мо на пи та ње де мо кра ти

је у сми слу ко ји је прет ход но на зна чен, сма трам да је ту 

реч о до са да нај при хва тљи ви јем об ли ку уре ђе ња дру штва, 

ко ји је оп ти ма лан упра во за то што ми ни ми зи ра на си ље 

над при пад ни ци ма јед ног дру штва, а мак си ми зи ра њи хо

ву сло бо ду и од го вор ност. То је и оп ти ма лан ам би јент у 

ко ме хри шћа ни мо гу вр ши ти сво ју ми си ју и про по ве да ти 

еван ђе ље, без стра ха да ће би ти због то га би ти про те ри ва

ни или уби ја ни, али и без ин стру ме на та при ну де ко ји ма би 
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си лом при мо ра ли дру ге чла но ве дру штва на при хва та ње 

њи хо ве ве ре или вер ских прак си. 

По ред овог оп штег, со ци јал ног и по ли тич ког аспек

та, по сто ји и је дан ду бљи од нос ко ји се мо же ус по ста ви ти 

из ме ђу пој ма де мо кра ти је и Цр кве. Реч је упра во о са мој 

при ро ди цр кве о ко ме је би ло го во ра на по чет ку овог из

ла га ња, о основ ном прин ци пу ко ји ва жи у Цр кви, о са
бор но сти, од но сно о за јед ни ци. И по ред то га што у дру

штве ном и по ли тич ком сми слу по јам де мо кра ти је обич

но под ра зу ме ва афир ма ци ју ве ћи не у од но су на ма њи ну 

(би ло да је реч о со ци јал ним гру па ма или о ми шље њи ма), 

са ма иде ја де мо кра ти је има у сво јој осно ви пре све га за

ми сао о афир ма ци ји сва ког чо ве ка ко ји чи ни за јед ни цу, 

али и о афир ма ци ји са ме за јед ни це пре ко мо гућ нсти сло

бод ног жи во та и ак тив но сти у њој. Де мо кра ти ја под ра зу

ме ва за јед нич ки рад, ре ше ност и мо гућ ност по је ди на ца да 

за јед нич ким де ло ва њем гра де дру штво, оп шти и лич ни 

про спе ри тет. То но си у се би јед ну, прем да ве о ма по сред ну, 

цр кве ну ди мен зи ју. Ли тур ги ја, са дру ге стра не, као про ја

ва Цр кве, упра во и зна чи „за јед нич ко де ло“, она је ме сто 

оку пља ња и де ло ва ња свих вер них. Бит на раз ли ка је сте 

у то ме што се ли тур ги ја, тј. Цр ква, не кон сти у и ше за рад 

ре а ли за ци је пар ти ку лар них (све тов них) ин те ре са, већ на 

осно ву љу ба ви и жр тве са мог Бо га. Њен циљ је жи вот као 

за јед ни ца свих, у ко јој по сто ји са вр шен ба ланс из ме ђу по

је ди нач ног и оп штег, из ме ђу лич но сти и за јед ни це. Због 

то га је и прин цип од лу чи ва ња у цр кви „де мо кра ти чан“, у 

сми слу да зах те ва ак ти ван од нос свих пре ма жи во ту Цр

кве и пи та њи ма ко ја су са тим ве за на. Али жи вот Цр кве је 

и „ме таде мо кра ти чан“ што зна чи да је не ка да и уса мље

ни про роч ки глас, глас „ва пи ју ћег у пу сти њи“,11 онај ко ји је 

ис пра ван и ко ји тек на кнад но по ста је при хва ћен од свих. 

11 Уп. Ис 40:3 
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Де мо кра ти ја као со ци јал на и по ли тич ка ре ал ност не 

мо же, на рав но, ни ка да ре а ли зо ва ти прин ци пе цр кве не са

бор но сти, ни ти Цр ква мо же и тре ба да прин цип са бор но сти 

на мет не као обра зац уре ђе ња дру штва. Ни јед но дру штве но 

уре ђе ње не мо же би ти за ме на за Цр кву. Али де мо кра ти ја, 

у свом иде ал ном об ли ку, по ка зу је еле мен те ко ји мо гу би

ти нај при хва тљи ви за пра во слав но, хри шћан ско схва та ње 

чо ве ка у од но су на све до са да ви ђе не об ли ке уре ђе ња дру

штва, у ко ме људ ска лич ност до жи вља ва нај ве ћу афир ма

ци ју. У сво јим бит ним ди мен зи ја ма са вре ме на де мо кра ти ја 

и ба шти ни хри шћан ство и ино ва ци је ко је је оно до не ло у 

исто ри ју. По ме ни мо са мо ре во лу ци о нар ну за ми сао о јед

на ко сти (пред Бо гом) тј. рав но прав но сти свих љу ди, пу тем 

ус по ста вља ња рав но прав но сти на ци ја, по ло ва и со ци јал

них кла са, ко ју сре ће мо код апо сто ла Па вла („не ма ви ше 

Је вре ји на ни Гр ка, ни ро ба ни го спо да ра, не ма ни му шко 

ни жен ско! Сви сте ви јед но у Ису су Хри сту“12). Гле да ју ћи 

из овог угла ви ди мо да је упра во хри шћан ство до не ло иде

ју о „уни вер зал ним пра ви ма и сло бо да ма“ сва ког чо ве ка, о 

вред но сти сва ког људ ског жи во та и по тре би да сва ка лич

ност бу де по што ва на. Та ко смо до шли у па ра док сал ну си ту

а ци ју да не ке од фун да мен тал них иде ја на ко ји ма је са зда но 

мо дер но дру штво (или је то ба рем по ку ша но) од вре ме на 

про све ти тељ ства је су за пра во Цр кве не и хри шћан ске иде

је, али да су и по ред то га Цр ква и хри шћа ни че сто у ве о ма 

озбиљ ним не су гла си ца ма и кон флик ти ма са (пост)мо дер

ним дру штвом. Али то је већ но ва те ма. 

12 Гал 3:28
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ПО ЈАМ „НА РО ДА БОЖ ЈЕГ“: 

ОД ПЛЕ МЕ НА, ПРЕ КО НА ЦИ ЈЕ ДО ЦР КВЕ

Ши ро ко је рас про стра ње но ми шље ње да је пра во

слав на цр ква „на ци о нал на“ по свом ка рак те ру, тј. да је 

на ци о нал ни кључ кри те ри јум ко јим се ру ко во ди ор га ни

за ци ја и функ ци о ни са ње пра во слав не цр кве на ло кал ном 

ни воу. 

Ова ква пер цеп ци ја је при сут на ка ко у зе мља ма у ко ји

ма је пра во сла вље до ми нант на и тра ди ци о нал на ве ра та ко 

и ван њих, у остат ку хри шћан ског и не хри шћан ског све та. 

Схва та ње пра во слав не цр кве као „на ци о нал не“ је то ли ко 

уко ре ње но да се не рет ко узи ма као не спор на чи ње ни ца. 

Че сто се упра во на ци о нал ни прин цип на во ди као основ на 

раз ли ка из ме ђу на чи на ор га ни за ци је пра во слав не и ри мо

ка то лич ке цр кве од но сно про те стант ских за јед ни ца, чак и 

у озбиљ ној, ака дем ској ли те ра ту ри. 

До каз за то је, чи ни се, ве о ма јед но став но про на ћи: 

ко мо же не ги ра ти да да нас по сто ји „срп ска“ пра во слав на 

цр ква, „ру ска“, „ру мун ска“ и сл. Ни су ли то упра во цр кве 

тих на ро да? Са дру ге стра не, ни је ли пра во слав на цр ква и 

ван гра ни ца др жа ва у ко ји ма је пра во сла вље тра ди ци о нал

на и до ми нант на ве ра устро је но упра во по на ци о нал ном 

прин ци пу?

Чи ни се по треб ним да се овом ве о ма че сто ди ску

то ва ном пи та њу по но во по све ти па жња има ју ћи у ви ду 

ње гов зна чај не са мо за са му цр кву и хри шћа не ко ји јој 

при па да ју, већ и за дру штво и све оне ко ји же ле да са зна ју 
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не што о ор га ни за ци ји пра во слав не цр кве и ње ној пер цеп

ци ји се бе са ме. 

Нај пре јед на ло гич ка на по ме на: тре ба ис та ћи да од

ре ђе но ста ње ства ри у са да шњем тре нут ку, прем да је сте 

„чи ње нич ко“ не мо ра ну жно да од ра жа ва и оно ка ко би 

не што „тре ба ло да бу де“. Упра во је то слу чај и са ор га ни за

ци јом цр кве да нас пре све га у оно ме што се ко ло кви јал но 

на зи ва „пра во слав ном ди ја спо ром“ од но сно на чи ном ор

га ни за ци је и функ ци о ни са ња пра во слав не цр кве у зе мља

ма у ко ји ма пра во сла вље ни је до ми нант на ни ти тра ди ци

о нал на ве ра (нпр. за пад на Евро па или Сје ди ње не Др жа ве). 

Упра во у „ди ја спо ри“ ви ди мо на де лу нај че шће на ци о нал

ни прин цип ор га ни за ци је где не ре ко у јед ном истом гра

ду има мо „ру ске“, „срп ске“, „ру мун ске“ и дру ге цр кве (ка ко 

кон крет не за јед ни це та ко и гра ђе ви не), ко је су под упра

вом „ру ских“, „срп ских“ од но сно „ру мун ских“ епи ско па, а 

ови су опет чла но ви на ци о нал них (до ма ћих) са бо ра епи

ско па у ма тич ним зе мља ма. Тре ба не дво сми сле но ре ћи да 

без об зи ра што ова ква прак са по сто ји она ни на ко ји на

чин ни је ре гу лар на ни ти ло гич на ка да се по сма тра из пер

спек ти ве пра во слав не екли си о ло ги је. Она про сто пред ста

вља ре зул тат од ре ђе них исто риј ских окол но сти ко је су до 

ње до ве ле и као та ква тре ба би ти пре вла да на. 

Ово је био са мо је дан, до бро по знат при мер на ко ји 

на чин се на ци о нал ни прин цип на ме ће као во де ћи у ор

га ни за ци ји цр кве, из че га не би тре ба ло из ву ћи за кљу чак 

да је он и ис пра ван. То нас до во ди до су штин ски јег пи та

ња од но са на ци је и Цр кве – од ка квог је зна ча ја на ци ја за 

Цр кву (и обр ну то), те да ли је мо гу ће на ци ју уте ме љи ти и 

оправ да ти ме та фи зич ки, ар гу мен ти ма пра во слав не цр кве 

и ње не те о ло ги је? 

Ова пи та ња је мо гу ће раз мо три ти у свој њи хо вој 

ком плек сно сти кроз при зму че сто ко ри шће не син таг ме, 
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ка ко уну тар Цр кве та ко и ван ње, о „на ро ду Бож јем“. Че

сто се сма тра да се по јам „на ро да Бож јег“ у цр кве ној упо

тре би од но си на „пра во слав не на ро де (на ци је)“ а то зна чи 

нпр. Ср бе, Гр ке, Ру се и сл. Ако би тре ба ло на зна чи ти по ре

кло ова квог схва та ња „на ро да Бож јег“ у све ште ној исто

ри ји он да би смо га сва ка ко про на шли у Ста ром За ве ту и 

пој му „иза бра ног на ро да“. Реч је о иде ји да јед но пле ме, 

„по род“ не ког пра о ца, има свог Бо га са ким је у уго вор

ном (за вет ном) од но су. То је упра во оно што је пред ста

вља ла исто ри ја „иза бра ног на ро да“ (Је вре ја тј. Изра е ла ца) 

опи са на у Ста ро за вет ним књи га ма. Бог би ра пра вед ни ка, 

у овом слу ча ју Авра а ма (Абра ха ма) ко ме обе ћа ва бо гат и 

сла ван по род, и са ко јим сту па у са вез, обе ћа ва ју ћи по моћ 

и за шти ту у за ме ну за вер ност и ис пу ња ва ње за по ве сти. 

Овај за вет се пре но си кр вљу, од но сно ге не ра циј ски, та ко 

да по том ство са мим ро ђе њем по ста је члан јед не дру штве

новер ске за јед ни це (ко ја по том, пу тем од ре ђе не ини ци

ја ци је, нпр. об ре за ња, би ва по твр ђе на и на по је ди нач ном 

ни воу). 

Ова кво, да кле, ме та фи зич ко уте ме ље ње зна ча ја при

пад но сти јед ном пле ме нуна ро ду је сте ста ро за вет но и оно 

се огле да у ре ци про ци те ту – би ти при пад ник на ро да зна

чи и ис по ве да ти од ре ђе ну ве ру, од но сно ис по ве да ти ту ве

ру зна чи и би ти (по ста ти) при па дик тог на ро дапле ме на. 

У сми слу дру штве нодр жав не ор га ни за ци је овај прин цип 

зна чи не ки об лик те о кра ти је, где не по сто ји ја сна раз ли

ка из ме ђу прав них (др жав них) и вер ских про пи са, већ су 

вер ски исто вре ме но и прав ни. У сми слу упра ве то зна

чи та ко ђе да све ште нич ке и по ли тич ке функ ци је ни су, 

од но сно не мо ра ју би ти, ја сно одво је не. Украт ко, ова ква 

(ста ро за вет на, али и ши ре ста ро ве ков на и бли ско и сточ

на) кон цеп ци ја је ин те гра ци о ни стич ка, те жи ка пот пу ној 

сим би о зи на ци је, ве ре и др жа ве у је дан је дин ствен ор га
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ни зам, у ко ме не по сто ји или је ве о ма не ја сна по де ла на 

„све то“ и „про фа но“, оно што при па да сфе ри дру штве ног 

жи во та и сфе ри вер ског. 

Мо ра се при зна ти да је ова кав мо дел, по го то ву у про

шло сти, имао сво је ве о ма прак тич не дру штве не и по ли

тич ке пред но сти. Он омо гу ћу је ве ћу ко хе зив ност дру штва, 

обез бе ђу је лак шу и бо љу кон тро лу над ста нов ни штвом 

као и си гур ни ју по зи ци ју вла да ју ћег сло ја. 

Је ди ни про блем са овим мо де лом, са ста но ви шта 

(пра во слав них) хри шћа на, је сте што је он не спо јив са хри

шћан ством, тј. са Но во за вет ним от кри ве њем, од но сно са 

Но вим са ве зом ко ји Бог пра ви са чо ве чан ством. 

У Но во за вет ном кљу чу по јам „на ро да Бож јег“, „иза

бра ног на ро да“ или „но вог Изра е ла“ има бит но дру га чи

је зна че ње. Он се ви ше не од но си на не ку пле мен ску, (на)

род ну, на ци о нал ну или по ли тич ку це ли ну већ на све „по

но во ро ђе не“ од но сно кр ште не, ко ји као по је дин ци, сво

јом сло бо дом, од лу чу ју да по ста ну чла но ви Цр кве и ти ме 

уђу у је дан лич ни од нос са Бо гом. Већ од са мог по чет ка 

но во за вет не Цр кве је ја сна ире ле вант ност би ло ког прин

ци па ну жно сти за при пад ност Цр кви. То зна чи да „не ма 

ви ше ни Је вре ји на ни Гр ка, не ма ви ше ни ро ба ни сло

бод ња ка, не ма ви ше ни му шког ни жен ског“ (Гал. 3, 28), у 

сми слу да ни јед на од ових ка те го ри ја, ра снона ци о нал на, 

кла сна или род на, не ма а при ор ни ме та фи зич ки зна чај и 

са ма по се би не де тер ми ни ше спа се ње и при пад ност Цр

кви. Уме сто свих тих при род них и дру штве них да то сти у 

од но су на ко је је чо век не мо ћан и са ко ји ма до ла зи на овај 

свет, уво ди се иде ја о сло бо ди и сло бод ној при пад но сти 

јед ном дру гом и дру га чи јем ор га ни зму, ко ји не ма ни ка

квих ра сних, на ци о нал них, род них или ста ле шких пред

зна ка. При пад ник „на ро да Бож јег“ тј. Цр кве, по ста је онај 
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ко сло бод но за же ли за јед ни цу са Бо гом и ко се кр сти „у 

име Оца и Си на и Све то га Ду ха“. 

Исти ни за во љу, ова кво схва та ње хри шћан ске ве ре 

ни је увек био и прин цип по ко ме су се љу ди у свим вре

ме ни ма и на свим про сто ри ма ру ко во ди ли. На про тив, 

че сто се у прак си де ша ва ло, на ро чи то у сред њем ве ку, да 

вла дар не ког пле ме на или др жа ве при хва ти хри шћан ство 

(или не ку дру гу ве ру) па се са мим тим сма тра ло да и сви 

при пад ни ци тог пле ме на или на ро да го то во ауто мат ски 

по ста ју по кло ни ци но ве ве ре или кул та. Ова кав прин цип, 

на рав но, не ма ве зе са пра во слав ном или хри шћан ском 

екли си о ло ги јом већ са пле мен ским мен та ли те том, дру га

чи јом кул ту ром и исто риј ским окол но сти ма у ко ји ма су се 

ови про це си од ви ја ли. 

Ка да је реч о са мој ор га ни за ци ји цр кве ко ја је по ме

ну та, она је од по чет ка сле ди ла не на ци о нал ни већ те ри то

ри јал ни прин цип. На че лу јед не цр кве (за јед ни це) на кон

крет ном про сто ру се на ла зи је дан епи скоп. Ви ше епи ско

па не ке обла сти чи ни ло кал ни са бор, или по ме сну цр кву, 

ко ја мо же би ти пред во ђе на ми тро по ли том, ар хи е пи ско

пом или, ка сни је, па три јар хом. Ове по ме сне или ло кал не 

цр кве мо гу би ти ауто ке фал не или ауто ном не, од но сно мо

гу са мо стал но да би ра ју свог по гла ва ра (ми тро по ли та, ар

хи е пи ско па, па три јар ха) или пак тог по гла ва ра по ста вља/

по твр ђу је по гла вар дру ге по ме сне цр кве. Ни јед на од ових 

по де ла не ма ну жно ве зе са на ци о нал ном при пад но шћу 

вер ни ка на од ре ђе ној те ри то ри ји, и од са мог по чет ка су 

епар хи је би ле упра во ви ше на ци о нал не (у Па ле сти ни, Ри

му, ве ли ким гра до ви ма Грч ке и сл.). 

Низ исто риј ских окол но сти је до вео до са да шње ор

га ни за је пра во слав не цр кве, при че му тре ба из дво ји ти 

по кр шта ва ње пле ме на (нпр. Сло ве на) на већ опи са ни 
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на чин, зна чај је зи ка (нео п ход ност бо го слу же ња на ло кал

ним је зи ци ма ко је љу ди го во ре и раз у ме ју) као и мо дер но 

фор ми ра ње на ци ја у 19. ве ку ко је је из ро ди ло на ци о нал не 

др жа ве и са ме на ци је у мо дер ном сми слу ре чи. Та ко се до

шло у си ту а ци ју да се гра ни це ло кал не цр кве не ор га ни

за ци је по кло пе са гра ни ца ма од ре ђе не др жа ве или ме ста 

на ко ме од ре ђе ни на род жи ви. На про сто ри ма на ко ји ма 

се аутох то но ста нов ни штво на ла зи ло под ви ше ве ков ним 

роп ством Тур ске, при пад ност јед ној ве ри (хри шћан ству 

или исла му) је пред ста вља ло основ ни кри те ри јум раз ли

ко ва ња јед ног (на род ног) иден ти те та од дру гог, са мно го

број ним дру штве ним им пли ка ци ја ма. Та ко је и фор ми ра

на иде ја о цр кви као „на ци о нал ној ин сти ту ци ји“ са при

мар ним за дат ком да не гу је и чу ва на ци о нал ни иден ти тет, 

тра ди ци ју и оби ча је. Упра во због ве ли ке опа сно сти да се 

Цр ква на ова кав на чин „се ку ла ри зу је“ од но сно да се ста ви 

у функ ци ју све тов них на ци о нал них и по ли тич ких ци ље

ва, као и да кри те ри јум ње не ор га ни за ци је по ста не пре

вас ход но ет нич ки, ве ли ки са бор пра во слав не цр кве 1872. 

ана те ми ше ет но фи ле ти зам као је рес. Осу ду ет но фи ле ти

зма и уоп ште осу ду сво је вр сне ате и за ци је Цр кве пу тем 

ње ног сво ђе ња на на ци о нал не окви ре и на ци о нал не ин

те ре се, из ри че и Ју стин По по вић, и то нео бич но оштро, 

ка рак те ри шу ћи по ме ну те про це се не са мо као обич но 

от пад ни штво од Цр кве већ као „нео про сти ву ху лу на Ду

ха Све то га“. 

Из ово га се ја сно ви ди да Цр ква, она ко ка ко пра

во слав ни гле да ју на њу, не са мо да се не мо же све сти на 

пле мен ске, на ци о нал не или др жав не окви ре, већ она на

ди ла зи це ло куп ну тво ре ви ну, бу ду ћи да све љу де и це ло

куп ну при ро ду уво ди у за јед ни цу са Бо гом, „ко ји је ство

рио Не бо и Зе мљу“. Због то га би ло ка кви по ку ша ји да се 

на Цр кву гле да као на ин сти ту ци ју чи ји је пре вас ход ни, 
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ако не и је ди ни, за да так да „чу ва на ци ју“, „на ци о нал но 

би ће“, кул ту ру, оби ча је, или пак да слу жи по ли тич ким 

ци ље ва је су у ду бо кој ко ли зи ји са пра во слав ном екли си

о ло ги јом. 

По јам „на ро да Бож јег“ се, да кле, из пра во слав не хри

шћан ске пер спек ти ве мо же раз у ме ти са мо на је дан на чин, 

по ко ме је „на род“ за пра во „вер ни на род“, тј. цр ква, „за јед

ни ца жи вих“, оних ко ји већ пар ти ци пи ра ју у Цар ству Не

бе ском сво јом љу ба вљу пре ма Бо гу, љу ди ма и це ло куп ној 

тво ре ви ни, и ко ји су оку пље ни на ли тур гиј ском са бра њу, 

ко је не по зна је по де ле ни ти гра ни це „ово га све та“.


